



**Большинство животноводческих хозяйств Белгородской области, испытавших атаку африканской чумы свиней (АЧС), не смогут рассчитывать в 2017 году на возмещение ущерба за счет получения страховых выплат, сообщил "Интерфаксу" президент Национального союза агростраховщиков (НСА) Корней Биждов.**

При этом он подчеркнул, что "речь идет по большей части о небольших животноводческих фермах и индивидуальных хозяйствах, которые принуждены были забивать скот во избежание распространения заболевания на территории области".

"Белгородская область — один из крупнейших регионов России по объемам производства свинины, — сказал К.Биждов. — В 2016 году на Белгородскую область приходилось 16% всего застрахованного по господдержке поголовья РФ, регион был безусловным лидером по этому показателю в России, застраховав 76% свинопоголовья. Однако с включением расходов на страхование в единую субсидию в этом году Белгородская область вынуждена была полностью отказаться от поддержки агрострахования, общих средств субсидий не хватало даже на производственные расходы. В итоге — теперь выплат ждать животноводам неоткуда".

Вместе с тем в сравнительно выигрышном положении оказалась компания "Русагро", отметил глава НСА. "На момент наступления страхового события компания имела действующий договор страхования животных с господдержкой. По этому договору страхования из-за отказа от субсидирования в 2017 году в целом по Белгородской области компания "Русагро" получит возмещение только при условии доплаты 50% премии, которые аграрии ожидали получить от государства в виде субсидии. Таким образом, договор на условиях господдержки полностью переходит в категорию коммерческих договоров страхования, выплата последует. Но все же это единичный случай. В остальных ситуациях животноводы области в этом году остаются без страховой поддержки, лицом к лицу с убытками", — сделал вывод К.Биждов.

Как сообщалось, в Белгородской области 5 сентября была зафиксирована вспышка африканской чумы свиней. В связи с этим событием был объявлен карантин, поголовье попавших в зону АЧС животных ликвидировали.

Как пояснил "Интерфаксу" источник, знакомый с позицией Минсельхоза, "принятие решения о страховании тех или иных культур или поголовья животных полностью лежит на региональных органах власти. А следовательно, и ответственность за организацию защиты от потенциальных агроубытков на территории лежит также на них же".

По оценкам экспертов, на которых сослался президент НСА, "только в России прямой ущерб от АЧС за последние 10 лет оценивается в 5 млрд рублей, косвенные же потери составляют около 50-70 млрд рублей".

Комментируя ситуацию с АЧС, он отметил, что агрострахование — действенная мера по предотвращению финансовых рисков сельхозпроизводителей. "С проблемой АЧС отечественные животноводы сталкиваются ежегодно, этот вирус может разорить

любое, даже достаточно крупное свиноводческое хозяйство. При этом вакцины от этого опасного для свинопоголовья заболевания нет, а вирус может проникнуть абсолютно в любой регион. Учитывая серьезность ситуации, при обнаружении вируса АЧС зараженное поголовье уничтожается, и для его восстановления хозяйству потребуется минимум два года. Поэтому регионы, в которых развито животноводство, предпринимают повышенные меры безопасности". Глава союза агростраховщиков добавил, что в ряде европейских стран проблема АЧС решается просто и радикально: "К примеру, в Испании законом запрещено держать свиней на индивидуальных подворьях, ведется контроль за поголовьем диких кабанов".  
По данным НСА, в 2016 году в Белгородской области был заключен 271 договор сельхозстрахования (урожая и животных), из них 31 договор — это страхование сельхозживотных на условиях господдержки. Сумма страховой ответственности составляла 22,6 млрд рублей — больше, чем в любом другом российском регионе. По договорам было застраховано 3 млн 157 тыс. голов свиней, ответственность страховщиков достигала 13,5 млрд рублей.

На втором месте по числу застрахованных животных на условиях субсидий была Брянская область — 6 договоров, сумма страховой ответственности — 20,4 млрд рублей. В этом году животноводы Белгородской области с января по июль застраховали 288 тыс. голов свиней, по которым сумма страховой ответственности составила 1,5 млрд рублей. "Из-за отказа регионального АПК от государственной поддержки страхования сельхозтоваропроизводители вынуждены были страховаться полностью за свой счет", — пояснил К.Биждов.

"К сожалению, Белгородская область — далеко не первый регион, в котором в этом году была зафиксирована вспышка АЧС. Ранее вирус был выявлен в Иркутской, Омской, Ивановской, Владимирской областях", — уточнил он.

Источник: Финмаркет, 13.09.2017